



# 北大名医领航 多学科强强联手

## 城阳人民医院肝癌根治术给患者第二次生命

“感谢贵院肝胆外科、介入科、麻醉科所有医护工作者，感谢北京专家，挽救了我母亲的生命……”一封情真意切的感谢信，道出家属的无尽感激。4月下旬，城阳人民医院多学科团队与北大人民医院专家联手，成功为一名肝癌患者实施精准肝癌根治性手术。术后患者生命体征平稳，病灶完整切除，获得了患者和家属的一致好评。

今年75岁的郭阿姨是一位重度肝硬化患者，在城阳人民医院感染性疾病科住院时被确诊了肝细胞癌。感染性疾病科联合肝胆外科对郭阿姨进行了周密的检查，分析患者的病情符合肝癌根治手术的条件，并为她精准制定了一套手术方案。

起初，郭阿姨和家属对癌症和手术有所顾虑，比较谨慎，并没有马上接受手术，又辗转去了多家医院。在经过多方打听、综合分析以后，又回到了城阳

人民医院，决定接受手术。“打听了一下，城阳人民医院现在有北大专家坐诊，北京的专家为我母亲主刀，不论是治疗技术还是这份责任与耐心，都比较让我们放心，所以还是下定决心在这里接受手术治疗。”郭阿姨的家属说道。此次为郭阿姨主刀的是北大人民医院专家朱卫华教授。

“肝癌根治性手术，本质上就是切肝，将病灶清除。但患者的情况比较复杂，除了高龄、多病灶以外，严重的肝硬化也是问题之一，因为手术过程中需要阻断肝门，阻断入肝血流，这样一来，患者的出血量就会很小，最大限度地降低病变肝脏的缺血再灌注损伤，保留肝功能，减少门静脉转移的机会。但是患者的肝硬化比较严重，无法进行阻断。”肝胆外科主任陈增银介绍道。为此，多学科团队做好了周密的手术准备。

4月中旬，历时5个多小时，由朱卫

华教授与陈增银主任带领城阳人民医院肝胆外科团队一起成功为郭阿姨完成了手术，切除了大病灶，并联合超声科副主任孙雪梅，给予术中超声引导消融小病灶。在没有进行血管阻断的情况下，专家团队以高超的手术技术和精准的判断力顺利消除两处病灶，术中出血不到50毫升。

“术后，为了防止病情复发，我们为患者制定了一套严密的复诊方案，以便进行全生命周期的管理。”陈增银告诉记者，肝癌并非不治之症，通过多学科综合诊疗，制定科学、合理、规范的个性化综合治疗方案，符合根治性手术条件的患者可以获得良好的治疗效果。“除此之外，肝炎、肝硬化等高危人群应定期进行肝脏超声及肿瘤标志物筛查，实现早诊早治。市民朋友也需警惕酗酒、肥胖等肝癌危险因素，养成健康生活方式。”陈增银提醒道。

据了解，在国家区域医疗中心建设

责编/王亚梅 美编/李红芬 审读/岳蔚

战略推动下，2025年4月起，北京大学人民医院“组团式”全面进驻城阳人民医院，从“患者跑”到“专家来”，从“单打独斗”到“组团汇聚”，他们的到来为城阳乃至青岛地区医疗水平注入强大动力，让更多患者就近得到“国家队”水平的医疗服务。未来，城阳人民医院将继续秉承“同质化”管理模式，让更多周边地区的患者获益。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

# 爱心汇聚生命希望 热血点燃重生曙光

## 岛城爱心市民和团体单位用热血书写担当

5月繁花似锦，青春与奉献的旋律交织成歌，回响在岛城的大街小巷。爱心市民、爱心团体单位和爱心企业，以热血书写担当。

青岛市海慈医疗集团本部普外二科张圣林在工作之余不忘热血奉献，34次献血经历、48.5单位全血、7.5个治疗量血小板是他守护生命的另一种方式；在永旺东泰爱心献血屋内，曾于异国挽袖的刘丽晨、初次尝试的王珊，二人用行动打破质疑，相约半年后再续热血之约，在鼓励中传递善意；青岛市第三人民医院细雨织就温暖，34人献血47.5单位。

青岛水族馆93周年华诞之际，携手青岛市中心血站，共同开展“不负华年迎馆庆 热血真情践初心”无偿献血主题活动，27名水族馆职工捐献全血38.5单位，用行动诠释大爱无疆。

5月8日恰逢第78个“世界红十字日”，青岛市华测检测技术有限公司积极响应公益号召，组织员工开展无偿献血活动，用行动诠释“人道、博爱、奉献”的红十字精神。初次献血的王可欣是公司实习生，在父母定期献血的熏陶下，王可欣第一时间报名参加献血。职工王超已多次参加无偿献血，她表示：“大家都希望为需要

帮助的人贡献一份力量。”青岛鑫复盛集团有限公司总经理杨仕真、工会主席袁银道等管理层率先垂范，111位员工成功献血178.5单位，以一臂之力挽救生命、传递希望。

清晨，爱心献血车驶入平度市凤台街道办事处，72位爱心市民以爱心温度融化冷雨，123位赤诚热血沿着透明管道传递温度。

5月12日，献血车驶入中国重汽集团青岛重工有限公司，23位青岛重工人以33单位热血书写新时代文明



篇章，来自不同的坐标，却是相同的心跳，期待更多爱心团体单位携手让这份滚烫的善意化作永不熄灭的星火，照亮更多生命旅程。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

## 最强医声

# 与死神交锋不放手

市立医院重症医学专家谢伟峰坚守二十年，为生命带来转机

最好的医生、最好的医术、最应该听的医者之声。《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是市立医院重症医学中心东院重症医学一科主任谢伟峰。他已经工作了20年，2009年，他来到了青岛市市立医院。

ICU，重症医学科。在一道门的背后，每年要抢救近600位病情危重的患者。ICU里的患者因为不同的疾病来到这里，他们有的刚刚脱离生命危险，有的仍然在等待生命转机的出现。

23床患者姚阿姨今年84岁，在治疗胃癌的过程中，发生了心衰，病情急转直下。被转进ICU时，她频发室速、室颤，这是一种极为危险的情况。谢伟峰一边看监护仪一边介绍道，姚阿姨在短短的五六天时间内，已经出现了八九次室颤。这个时候，患者的心脏实际上已经停止了跳动。抢救的机会，可能就在这一瞬间，要通过心脏按压、电除颤恢复正常的心率。在短短24小时之内，ICU救了她3次命。

5床患者患有脑梗，椎基底动脉梗塞严重影响了他的呼吸，气管切开、机



谢伟峰

械通气，他暂时恢复了呼吸道的畅通；6床患者只有42岁，多发脑梗、肾衰竭；7床患者肝癌晚期，肝衰竭、肾衰竭，做过4次人工肝治疗。躺在病床上的他们，病情危重，在生与死之间挣扎。意识模糊、处于休克状态，他们几乎无法给医生和护士作出有效的回应。

一生当中，每个人可能

都会经历一次不可治愈。

ICU医生与死神交锋，不放手，是对生命的尊重。据了解，一位三甲医院的ICU医生，要熟练掌握起码13种监测与诊疗操作技术。他们既会像超声科医生一样，做颅脑、心脏超声，也能完成多种有创操作，应对复杂情况。早上8时交班、查房、下医嘱、处理患者、应对患者随时可能出现的突发情况，谢伟峰一天的工作几乎没有闲下来的时候，对于他而言，每次从死神手中将患者拉回来，都充满了成就感，再辛苦都是值得的。

在ICU，我们能看到生命流逝的痕迹，也能从监护仪波动的曲线上看到患者对生的渴望。医学之光，给了濒临绝境的患者一个重生的机会，这束光，也让医生能够带着坚定的力量，为患者撑起生命的方舟。

吴涵 张小青

## 《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六 10:00 重播:周一 9:50

## 健康青岛

# 揭秘罕见病淀粉样变性病

市立血液科专家向市民科普这类不易被察觉的疾病

有这样一种疾病，不易被察觉，但是却能累及多脏器。这种疾病因其罕见，所以导致误诊率高，它就是淀粉样变性病。如何才能早期发现淀粉样变性病，又该怎么治疗，注意哪些问题呢？本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院血液科主任钟玉萍，和大家聊一聊淀粉样变性病的话题。市民还可以关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

有这样一种疾病，它不易被察觉，其症状涉及肾脏、心脏、神经系统、消化系统等多方面，导致误诊率高，不少患者辗转多地、历经波折才得以确诊。这个疾病就是血液系统的一种罕见疾病——淀粉样变性病。

最近，王女士总觉得胸闷气短，在当地医院检查，却发现不是心脏的问题。经过多方打听，她找到了青岛市市立医院血液科主任钟玉萍。钟玉萍为她做了检查，发现这是一位淀粉样变性病的患者。钟玉萍介绍，淀粉样变性病是一大类疾病，是由于淀粉样蛋白沉积在细胞外基质，造成沉积部位组织和器官损伤的一组疾病，可累及包括肾、心脏、肝、皮肤软组织、外周神经、肺、腺体等多种器官及组织。



钟玉萍

淀粉样变性病作为血液系统的罕见疾病，不易被察觉，乏力、水肿、呼吸困难、腹泻、便秘、手麻、脚麻还伴疼痛、心衰指标严重异常等，都有可能是疾病的征兆。患者往往就诊不及时，这种疾病不仅会严重影响患者的生活质量，并可能因为脏器功能受损而导致患者死亡，因此，早发现、早诊断以及精准的治疗是关键。

作为研究二十余年多发性骨髓瘤及淋巴浆细胞类疾病的医学专家，钟玉萍在国内外浆细胞疾病领域有很高的声誉，具有独特的诊疗方法与丰富的经验，于是她带领团队对王女士的治疗方案进行了详细的讨论。

治疗淀粉样变性病的主要目标是靶向克隆浆细胞，减少淀粉样蛋白的产生，并通过人体的自我清除机制实现器官功能的恢复，主要手段有干细胞移植、化疗、支持治疗、新药物治疗等，目前针对淀粉样变性病的治疗效果已有显著的提高。自2025年1月8日起，青岛市市立医院开设了淀粉样变性专病门诊，每周三由钟玉萍固定出诊，为患者的生命健康保驾护航。吴涵 张小青

## 《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六 10:20 重播:周二 9:30